

# 奥巴马赠送国礼原是洛阳围棋

## ——原女子围棋国手丰云九段美国归来独家讲述来龙去脉

双元公司展示珍藏的玛瑙棋子。



□记者 周中全 文/图

去年11月,美国总统奥巴马首次访华,向中国国家主席胡锦涛赠送了一份礼物——一副围棋。一时间,媒体纷纷聚焦这份出人意料的国礼。本报记者昨日证实了这份国礼的洛阳情结,独家为您介绍国礼背后一段鲜为人知的故事。

### 国礼亮相:精美棋子出自洛阳

奥巴马总统访华后,央视《环球视线》、《今日关注》等栏目相继以奥巴马送围棋为切入点,对中美关系的诸多问题进行了探讨。

在新浪网推出的2009年中国棋牌十大新闻中,“奥巴马总统向胡锦涛主席赠送围棋”列首位。

奥巴马为什么会选择围棋作为国礼?专家、学者有各种各样的

解读。而关于这副围棋的来历,还有一个与洛阳有关的故事。

原女子围棋国手丰云九段作为这一故事的关键人物,向本报记者透露,这副玛瑙围棋的棋子产自洛阳。

“当年,洛阳双元公司董事长王潼玲向中国棋院捐赠了一批围棋,其中有几副上好玛瑙制作的围棋。”丰云说,“1995年我获得女子世界

冠军,国家队把这副玛瑙棋奖给了我。我很珍惜,一直收藏着,从中国带到了美国。但我没有想到,最后物归原主,这副玛瑙棋又回到了中国的国土,而且是作为元首之间的礼物,这是非常有意义的事情。”

昨日,记者来到洛阳双元泷本棋业有限公司进行核实,并看到了已成珍品的当年生产的玛瑙棋子样品。

### 丰云其人:曾是中国棋坛风云人物

奥巴马、围棋、丰云,三者之间有着怎样不寻常的联系?

其实,提起丰云九段,铁杆棋迷们没有不知道的。这位出道于安阳的河南姑娘,在20世纪80年代到90年代,绝对是中国棋坛的风云人物。她

是芮乃伟之后世界上第二位女子九段棋手,获得过“宝海杯”世界女子职业围棋锦标赛一次冠军、三次亚军。

2000年,她暂时放弃了自己的事业,随丈夫远赴美国。目前,丰云在美国开办了围棋学校,在那块

贫瘠的围棋土地上默默开垦。

此次丰云携丈夫保罗和两个女儿丫丫、萍萍回中国度假,7月6日,应当年河南围棋队队友、洛阳市围棋俱乐部主任刘霞的邀请,前来辅导洛阳的小棋手。

### 白宫电话:“奥巴马总统需要你的帮助”

1995年,丰云晋升八段的时候,记者曾专访过她。15年后再见面,丰云也非常惊喜:“你的报道,我妈妈还剪下来(报纸)保留着。”

听说我要采访奥巴马总统送围棋的事情,丰云言语中透着开心。

“这真的是很有缘分的一件事

情。”丰云说,“一天下午,我先生接到一个电话,随后他告诉我:‘你不要紧张,刚才的电话是白宫打来的。奥巴马总统需要你的帮助。’”

### 期限9天:拟用美国原料制作围棋

“当时我一愣,赶紧把电话挂过去。这才知道,奥巴马总统要访问中国,准备送胡锦涛主席一副围棋。他们说我是专家,希望我能提供帮助。”

丰云介绍说,白宫为奥巴马访问中国专门成立了一个准备礼物

的团队,白宫希望全部用美国的原料制作一副围棋。

他们从奥巴马出生地夏威夷空运来一块当地特有的寇阿相思树的木料做棋盘,奥巴马还钦点一名吹玻璃工艺的工匠做棋盒。丰云向

他们介绍了棋盘、棋子、棋盒等的相关常识,包括日式棋子和中式棋子的区别,并答应帮助制作这副围棋。

白宫限定9天时间把这副围棋制作出来,如果不行,他们将准备别的礼物。

### 最大难题:美国难觅棋子制作工匠

“奥巴马选定围棋作为礼物很有意义,我当然不希望他们换成别的。”丰云说。

丰云曾在2006年美国围棋大

会上见识过北卡罗来纳木匠弗兰克制作的一块精美棋盘,就通过美国围棋协会找到了他。

棋盘、棋盒的问题都好解决,

棋子到哪里制作?美国没有生产围棋的工艺,丰云找到一些制作珠宝的工匠,但都不能令人满意,而9天的期限一天天临近。

“什么棋子都可以,只要是您用过的就行。”白宫方面回答。

为什么要用丰云的棋子呢?丰云说:“白宫对我的情况很了解,我也不知道他们怎么知道我的。他们说我是中国培养的,有过国家队的经历,拿过世界冠军,也是北美唯

一的九段棋手,这很了不起,而且我现在在美国工作,由我来送这副棋子也很有意义。”

丰云将自己收藏多年的玛瑙围棋捐献出来。按照这副棋子的大小,工匠弗兰克很快制作好了棋盘,配套的棋盒也马上制作完毕。

### ▶▶ 展示国礼:丰云建议摆“中国流”

白宫方面还向丰云请教如何展示这副围棋,丰云建议他们在棋盘上摆“中国流”,“我把‘中国流’布局的图案提供给他们,告诉他们,会下棋的都认识这个布局,送给中国的礼物,用‘中国流’也很有意义”。

丰云高兴地说:“为准备这份

礼物,大家都很努力。我很自豪的是当时美国围棋协会的很多人都觉得困难而放弃了,但我没有。我想只要尽到最大努力,就没有遗憾了。后来的这个结果,我觉得还是很圆满的。在美国围棋协会年鉴和当地报纸上,都有关于这份礼物来历的报道。”

### ▶▶ 丰云观点:送围棋表示尊重中国文化

央视去年在报道奥巴马访华时,展示了围棋国礼的照片,上面除棋盘、棋盒、棋子外,还附着一张纸。丰云告诉我:“很多人没有注意到这张纸,上面有白金金色的印章,文字写着棋子由我捐赠,附着我的简历。圣诞节时,白宫给我寄来感谢信,还有一张带有奥巴马亲笔签名的总统照片。”

“我非常高兴有机会为围棋做了这么一件事情。我认为,奥巴马第一次访华能够挑选代表中国文化的东西来作为礼物送给中国领导人,是个非常友好的表示。他没有送美国的篮球或者橄榄球、棒球,而是挑选了中国的国粹,这样做是一个很谦虚的姿态,表示对中国文化的尊重。”丰云说。

### ▶▶ 造访双元:这件事情太传奇了

提起洛阳双元围棋,那在中国围棋界可是鼎鼎大名。酷爱围棋的大侠金庸曾赋诗一首:“素闻牡丹甲天下,双元棋子世无双;玛瑙晶莹黑白亮,十九道上棋道昌。”

听说奥巴马的国礼是洛阳双元棋子,洛阳双元泷本棋业有限公司董事长王潼玲非常激动:“太传奇了!当时的报纸我都保留着。”王潼玲介绍说,双元公司1992年和

1998年两次正式向中国棋院赠棋,根据奥巴马所送围棋的照片和丰云的讲述,王潼玲推断这副棋子应该是1992年中国棋院刚建成时所赠送的一批围棋中的玛瑙棋子。

“那张围棋照片我也看到了,当时还在想,美国也能生产这样好的玛瑙棋子?真的没想到,当年我送出去的东西被丰云带到美国,又作为国礼回到了中国,真是天意啊。”

### ■相关链接

#### 专家解读:围棋礼物的寓意

陶文钊(社科院美国研究所研究员):看到这副围棋,我的第一个感受是,这是对中国文化的一种尊重。

聂卫平(围棋九段):对中国围棋界来说,这是一个振奋人心的消息。看来奥巴马在送礼物前是做足了功课的,只有深度了解中国的历史和文化,才可能送出如此礼物。

水均益(央视评论员):这是意味深长的一个礼物,会不会奥巴马暗示中美之间是一种更加平等的关系,比以前更加平和,但也是一种博弈?

刘建生(新华社高级记者):他为什么不送国际象棋,或者送别的什么,而是送了围棋?可能里面很有深意,因为围棋就是被公认的一种最平等、规则最简单的博弈。

向洛阳晚报读者问好!



记者(左)与丰云夫妇合影。



丰云九段辅导洛阳小棋手。